

# 晋江二小小记者 直击学校首届学生学术节



本报讯(小记者 张炜烨)近日,晋江市第二实验小学成功举办首届学生学术节暨“星娃研究院”开放活动。活动以“给好奇心一个星际坐标”为主题,通过丰富多彩的项目展示和互动体验,充分展现了学生的学术成果和创新能力,吸引了六年级全体师生、各年龄段家长代表750余人的热情参与,线上图片直播收获超80万人次浏览。

我随着人群涌入理想大厅,无人机的“嗡嗡”声瞬间抓住注意力。走近发现,学员正用遥控器智能操控无人机闯关避障,操作行云流水,科技魅力尽显。继续前行,“红领巾爱家乡”栏目映入眼帘。红领巾讲解员满怀热忱,娓娓道来红色文化,让传承的种子在心底扎根。

踏入致远厅,“穿行中国”四个大字十分显眼。特色服饰陈列其间,汉服、旗袍等一一展现。一旁还有方言互动,参与者能精准读出词语,在趣味互动中感受闽南

方言的独特魅力。个人展区,书法与美术巧妙融合,让整个展区艺术氛围浓厚。来宾现场体验书法,制成小勋章留存,作为纪念。

活动结束后,我采访部分参与者,他们均表示,学术节氛围热烈,内容新奇有趣,收获满满。

## 小记者感言

人文、科技、文艺等多元主题的展出,仿佛为我们打开了一扇扇探索未知的窗口。很幸运,在小学生涯的最后一段时光,还能参与这场充满创意与惊喜的艺术之旅。

我印象最深刻的是无人机表演。只见一个少年手持遥控器,一架无人机在空中自由翻转。眼看要撞上障碍物,无人机在空中转了一个180度的弯,直接越过,随后加速冲向终点。

陈俊宇(六年3班)

这次活动不仅让我们开阔眼界,锻炼动手能力,更点燃了我对未知的好奇。我将带着这份期待与祝福,开启新征程。

江博轩(六年10班)

作为闽南语方言传承内容的负责人之一,看到同学们通过俗语理解社会主义核心价值观,感受闽南文化魅力,我非常开心。未来,我将继续寻找更多有趣的互动方式,让大家爱上闽南语,让这份独特的文化瑰宝绽放光彩。

黄伯森(六年1班)

在小学毕业之际,我作为项目参与者之一,有幸参加了二小首届学生学术节暨“星娃研究院”开放活动,这真是一场科技创造与人文美学相结合的视觉盛宴!

郭梓扬(六年8班)

每个人的好奇,都有一个星际坐标,这是活动的主题。我游览了不同的活动区,解锁了不同的“星际坐标”,感受到了文化与科技的魅力。

吴允中(六年2班)

## 安海中心小学小记者 感受本土企业风采

本报讯(小记者 陈温贤 陈璋琦 杨宇臻)近日,晋江市安海中心小学小记者走进盼盼食品有限公司参观研学,了解食品生产过程,感受本土企业风采。

踏入盼盼食品品牌馆,小记者们在工作人员的热情引导下有序地参观。馆内展示了盼盼食品多年的发展历程和所获荣誉。讲解员介绍了企业的创业故事,以及企业坚持的“为亲人制作食品,为亲人提供饮料”的核心理念。

随后,来到5G智能车间,小记者们被一幕幕高科技场景所震撼,智能化的机械设备高效运转,从原材料的投放、加工,到产品的包装、分拣,整个生产流程几乎实现了全自动化。大家一边认真聆听讲解,一边仔细观察设备的运行,不时提出自己的疑问。通过工作人员的介绍,小记者了解到这些先进的设备不仅大大提高了生产效率,还能精准控制产品质量,确保产品的高品质标准。

## 小记者感言

这次参观,不仅让我得到了很好的学习体验,更让我懂得无论面对什么事情,都要专注于其中,用心付出。

黄筱桢(五年1班)

活动中,我们不仅走进生产车间参观,还尝到了新鲜出炉的孜然味虾片,又香又脆! 郑景元(五年3班)

此次参观让我目睹了家乡企业对品质的坚守与创新的决心。相信在未来,盼盼会带来更多健康、美味的食品,持续陪伴大家的美好生活。 王梓莹(五年4班)

指导教师 刘泽宇 指导老师 高培芬 萧燕梅



## 灵水中心小学学子 传承家风家训

本报讯(记者 蔡红亮)近日,由晋江市纪委监委、晋江市委文明办、晋江市教育局承办的“家风书场”公益演出活动——灵水中心小学专场,在榕林传统村落“百福轩”如期举行。

灵水中心小学精心编排的十个节目依次登场:声情并茂的朗诵《家风》用最朴素的语言,书写着代代相传的文明密码;闽南童谣《正月初三日游》传递古城新韵在传统与现代交融中绽放;故事《奶奶的竹篮》,讲述着家族血脉的精神传承,更有古筝演奏、口风琴、南音唱诵等创新形式,让传统家风文化焕发时代光彩。同学们生动的演绎,引得游客纷纷驻足,掌声此起彼伏。

“此次公益演出活动以文化为载体,以艺术为桥梁,让好家风从古籍中‘走出来’,在生活中‘活起来’。”灵水中心小学校长蔡天启表示,学校将持续开展家风家训主题教育,引导师生把“忠孝两全”“耕读传家”等优良传统融入日常,让好家风成为校园文明最亮丽的底色,让每个家庭都成为文明传承的“细胞”,共同绘就社会和谐的美好画卷。



晋江市新时代文明实践“家风书场”展演活动

## 用好奇心点亮未来 心养小记者探秘晋江机场一齐飞供应链管理公司



本报讯(记者 欧阳霆 通讯员 许宝宝 张丹妮)近日,晋江梅岭心养小学小记者走进晋江机场一齐飞供应链管理有限公司,开启职业体验之旅。

在工作人员的带领下,小记者们首先参观了机场供应链。工作人员详细介绍了从货物的接收、分类、存储到运输的整个流程。小记者们一边认真聆听,一边仔细观察。看到一件件货物在先进的设备和工作人员的协作下,有条不紊地流转,小记者们不禁发出阵阵惊叹,纷纷感叹机场供应链高效的运作模式和强大的功能。

随后,小记者们迎来了最期待的环节——体验超市收银员工作。超市工作人员先向小记者们介绍了收银设备的使用方法、扫码结算流程及顾客沟通技巧。一开始,面对复杂的收银机,小记者们有些紧张,但在工作人员的耐心指导下,大伙儿逐渐上手。在后续体验中,小记者们还模拟处理找零、退换货等突发情况,真切感受到收银员不仅需要熟练的操作技能,更要有良好的服务态度和应变能力。

## 小记者感言

这次活动让我大开眼界。以前我只知道坐飞机出行,却不知道背后的机场供应链如此复杂和重要。看到工作人员忙碌而有序的身影,我明白了每一个岗位都有它的价值。

走进晋江机场供应链,就像打开了一扇新世界的大门。我了解到原来我们收到的快递、托运的行李,要经过这么多道工序才能到达目的地。这次活动不仅让我学到了知识,还锻炼了我的动手能力,希望以后还能参加更多这样有趣又有意义的活动。

许炜乐(三年3班)

工作人员的专业和负责让我印象深刻,他们就像幕后英雄,保障着机场的正常运转。

潘雅婷(五年1班)

在机场供应链,我见识到了货物运输背后庞大而精密的运作体系,工作人员像精密仪器上的零件,缺一不可。我要努力学习,未来在岗位上发光发热。

洪焯阳(三年9班)

我原本以为机场就是坐飞机的地方,超市就是买东西的地方,参加活动后才发现,背后的工作如此复杂。这次活动不仅增长了知识,也让我体会到劳动的快乐,以后我要认真对待生活中的每一件事。

王劭羽(五年4班)

## 葡萄架下的夏天

柯佩岑(晋江新塘沙塘中心小学三年2班)

我最喜欢冲到后院,看看那些绿宝石般的小葡萄长大了没有。阳光融化的金子,把葡萄叶照得透亮。我蹲在架子下仰着头,看见一串串葡萄像害羞的小姑娘,躲在叶子后面不肯出来。

记得刚入夏时,葡萄还只有黄豆那么大,青绿色的皮上裹着一层白霜,像是撒了一层糖粉。我每天都要数一数,生怕漏掉了哪一串。有时数着数着,阳光透过叶子的缝隙洒下来,在地上画出一个个晃动的光斑,就像撒了一地的金币。

6月的午后,葡萄开始偷偷换衣服了。最先变色的是最下面的几颗,它们像抹了胭脂,开始泛起淡淡的紫色。我总忍不住偷偷摘一颗尝尝,酸得直皱眉头,却还是乐此不疲。外婆说我是“小馋猫”,可她自己摘葡萄时也会先往嘴里塞一颗!

葡萄成熟的日子最让人期待。我站在小板凳上,轻轻托起一串沉甸甸的葡萄,紫色的果实上还带着一层薄薄的白霜,就像披着轻纱的公主。

现在,葡萄架上挂满了一串串紫水晶。阳光透过叶子照在葡萄上,每一颗都像在发光。外公说再过几天就能摘了,我已经等不及要尝尝这些看着长大的葡萄了。从光秃秃的藤蔓到沉甸甸的果实,原来这就是葡萄成长的秘密啊!

每当我站在葡萄架下,看着阳光在绿叶间跳跃,闻着空气中飘散的果香,就觉得整个夏天都被装进了这些晶莹剔透的葡萄里。这个充满期待的等待过程,比吃到嘴里还要甜蜜呢!

指导老师 陈晓霞



王苑滢(晋江海头小学三年1班) 指导老师 许美珊

## 神奇的大自然

许语桐(晋江海头小学四年3班)

午后的教室像个密不透风的蒸笼,风扇在天花板上卖力地转着,机械的“吱吱”声好像在催眠。正当我们昏昏欲睡时,窗外突然拉上了“黑窗帘”,原本晴朗的天空布满乌云。

很快,豆大的雨点“噼里啪啦”地打在窗台上,声音越来越密、越来越响。转眼间,雨珠就像断了线的珠子,连成一片雨帘挂了下来。风婆婆也来凑热闹,“呼”地一下把雨丝吹进教室,带着树叶的清新,凉丝丝地直往鼻子里钻。刚才还昏昏欲睡的我们,一下子都像被浇了水的小树苗精神起来。

同学们纷纷望向窗外,发出阵阵惊叹。原本正在讲课的老师也停了下来,笑着说:“既然大家都被这雷雨吸引了,那我们就一起观察一下这夏日的雷雨吧。大家可以看看天空、云朵、雨点的变化,感受一下空气的不同。”

老师的话音刚落,同学们就七嘴八舌地讨论起来。“你们看,那乌云移动得多快!”“雨点落在地上,溅起的水花像一朵朵小蘑菇。”“空气里有泥土和青草的味道,好清新!”我也被这热闹的氛围感染,仔细地观察着。

我盯着窗外看,“黑棉花糖”慢慢变成了“灰棉花糖”,快速移动。没过多久,雨点渐渐小了,天空开始透出光亮。地面上的小水洼像一面面小镜子,映着天上的白云。我在心里暗暗高兴:这是多么好的一场雨啊!它虽然来得突然,但它赶走了炎热,还让我们看到了会变身的乌云、会跳舞的雨点,闻到了清新的空气,更让我们有机会停下脚步,欣赏这大自然的奇妙景象。

指导老师 尤隄

## 潘径实验小学小记者 收获别样毕业礼物

本报讯(记者 刘泽宇)近日,晋江市潘径实验小学举办了“仁能少年初长成,奋楫扬帆启新程”2025届毕业生典礼。

当天,同学们在老师的引领下,参与了“刻字成忆,印记青春”非遗版画创作活动。他们在版画上刻下自己的名字和寄语,留存校园的美好回忆。此外,大家还制作了纪念扇,扇子上印刻着同学们的笑脸及师生姓名,每一把扇子都蕴含着独特的故事与回忆。

该校副校长(主持工作)王银双表示:“这场毕业典礼既是对六年时光的深情回望,也是新征程的起点。期待同学们带着感恩与奋进之心,在未来书写精彩篇章,为母校争光。”

## 小记者感言

刻刀游走,凿出青春的轮廓;油墨轻覆,定格毕业的模样。这幅版画是我们同窗六年的最美见证。

小记者洪铭岭

毕业不是终章,我们会带着这份独特的纪念,奔赴下一场山海。

小记者张华晔

版画的一条条流畅线条,记录下我们在小学校园的模样,我会永远珍藏这份礼物。

小记者张铭喧

我以刻刀为笔,刻板为纸,将名字一笔一划地凿刻。这方木板上的名字,是独属于我的青春印记。

小记者王梓豪

刻刀刻下的不仅是线条,更是永不褪色的校园时光。这份带着温度的毕业记忆,将伴我奔赴远方。

小记者王雅琳



## 晋江六小少年科学院纳新 43名学生成为首批“小院士”

本报讯(记者 欧阳霆 通讯员 蔡宝红)6月30日,晋江市第六实验小学少年科学院举行了首届院士纳新聘任仪式,43名学生成为首批“小院士”。

活动现场,学校宣布成立少年科学院院务委员会。经过严格选拔,43名爱钻研、善思考的同学从众多候选人中脱颖而出,成为少年科学院首批“小院士”。

活动特别邀请了厦门大学物理科学与技术学院物理系教授杨云带来精彩讲座“大自然的秘密武器——炫酷材料的神奇密码”。杨教授从神奇的生物仿生材料切入,带领孩子们层层解密,解锁奇妙的设计密码。讲座内容深入浅出,从科学方法到创新思维,从细致观察到大胆创造,为小院士们插上了更坚实有力的科学翅膀。

该校副校长(主持工作)洪良清表示,晋江市第六实验小学将持续深耕少年科学院平台,为热爱科学的孩子们提供更丰富的创新项目、更专业的科学讲座、更广阔的竞赛指导与展示舞台,助力每一位心怀科学梦想的少年,勇敢追梦,乘风破浪,向着未来科学家的目标稳步前行。

## 伟冠双语实验学校小记者 化身“校园小导游”

本报讯(通讯员 谢俊伟 记者 蔡红亮)近日,晋江市伟冠双语实验学校举办“梦起航——我是小学生初体验”半日营活动。小记者化身小导游,带领准小学生们沉浸式探秘,感受多元课程。

活动当天,小记者们兵分多路,有的带领萌娃走进班级,体验外教英语课、拳击、数学思维游戏体验、非遗传承手作等课程;有的带领萌娃探索学校安全教育体验馆,学习安全知识;还有的和萌娃们一起漫步校园,感受学校优美的环境……

当天,晋江市伟冠双语实验学校领导还与新一级教师团队,向家长深度解读学校差异化教育特色。

## 小记者作品选登

### 指尖上的非遗传承

施子淳(晋江市第二实验小学四年5班)

阳光透过斑驳的树叶,温柔地洒在青石板上,我紧紧握着研学手册,内心满是期待,这次我要与剪纸来一场约会。

活动伊始,我看着那一张张不起眼的红纸,在剪纸艺人的手中像有魔法似的,瞬间化作活泼可爱的动物、娇艳欲滴的花儿、各种形态的“福”字……我不禁惊叹于这指尖上的神奇魔力。

到了实操操作环节,我迫不及待地拿起剪刀,试图剪出一个五角星。然而,却被现实狠狠“打脸”。纸张根本不听我的使唤,剪刀也像在跟我作对似的,不受我的控制。我把握不了五个角的大小,一会儿把这个角剪大了,一会儿把另一个角剪小了。连续尝试了十几次,剪出来的五角星大小不一、形状各异、歪歪扭扭,满桌都是“失败品”。看着剪纸艺人的作品,再瞅瞅自己的“杰作”,挫败感如潮水般涌上心头。原来看似简单的剪纸,竟藏着如此深厚的学问,每一幅精美作品的背后,得凝聚多少个日日夜夜的磨炼啊!

剪纸艺人是靠什么坚持下来的呢?我带着疑问,采访了剪纸艺人张师傅。他告诉我,他从事剪纸艺术已有30余年,这项技艺是从他的祖辈传承下来的。当我问他是否有过放弃的念头时,他坚定地摇了摇头,说:“剪纸是我国的艺术瑰宝之一,它承载着丰富的文化内涵和地方特色。我们应该坚守非遗,让它代代相传,共同守护这份文化根脉。”听完张师傅的话,我不由得对非遗艺人肃然起敬。

如今,非遗如雨后春笋般出现在各个旅游景点,木偶戏、高甲戏等艺术表演者也在各街道、各社区巡回演出,端午节时的嗦啰哩表演更是成为一道亮丽的风景线。春晚舞台上的秧歌舞、校园社团里的南音袅袅,让更多人伸手就可以触摸到非遗。

指导老师 施丽雪

### 神奇的大自然

许语桐(晋江海头小学四年3班)

午后的教室像个密不透风的蒸笼,风扇在天花板上卖力地转着,机械的“吱吱”声好像在催眠。正当我们昏昏欲睡时,窗外突然拉上了“黑窗帘”,原本晴朗的天空布满乌云。

很快,豆大的雨点“噼里啪啦”地打在窗台上,声音越来越密、越来越响。转眼间,雨珠就像断了线的珠子,连成一片雨帘挂了下来。风婆婆也来凑热闹,“呼”地一下把雨丝吹进教室,带着树叶的清新,凉丝丝地直往鼻子里钻。刚才还昏昏欲睡的我们,一下子都像被浇了水的小树苗精神起来。

同学们纷纷望向窗外,发出阵阵惊叹。原本正在讲课的老师也停了下来,笑着说:“既然大家都被这雷雨吸引了,那我们就一起观察一下这夏日的雷雨吧。大家可以看看天空、云朵、雨点的变化,感受一下空气的不同。”

老师的话音刚落,同学们就七嘴八舌地讨论起来。“你们看,那乌云移动得多快!”“雨点落在地上,溅起的水花像一朵朵小蘑菇。”“空气里有泥土和青草的味道,好清新!”我也被这热闹的氛围感染,仔细地观察着。

我盯着窗外看,“黑棉花糖”慢慢变成了“灰棉花糖”,快速移动。没过多久,雨点渐渐小了,天空开始透出光亮。地面上的小水洼像一面面小镜子,映着天上的白云。我在心里暗暗高兴:这是多么好的一场雨啊!它虽然来得突然,但它赶走了炎热,还让我们看到了会变身的乌云、会跳舞的雨点,闻到了清新的空气,更让我们有机会停下脚步,欣赏这大自然的奇妙景象。

指导老师 尤隄